



●习近平向第十五届海峡论坛致贺信。6月17日,中共中央总书记、国家主席习近平向第十五届海峡论坛致贺信。习近平强调,中国式现代化新征程前景光明,国家好,民族好,两岸同胞才会好。我们将一如既往地尊重、关爱、造福台湾同胞,持续促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展,共同弘扬中华文化,促进两岸同胞心灵契合。希望两岸同胞共同把握历史大势,坚守民族大义,为推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业作出贡献,共创中华民族绵长福祉,共享民族复兴伟大荣光!

●习近平会见美国比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨。6月16日,国家主席习近平在北京会见美国比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨。习近平对盖茨及其基金会长期致力于促进全球减贫、卫生、发展及公益慈善事业表示赞赏。习近平强调,当前,世界百年未有之大变局加速演进,我提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,目的是为解决全球性挑战提供中国方案。中国首先专注于解决好自己问题。中国作为一个拥有14亿多人口的大国,保持长期稳定和持续发展,就是对世界和平、稳定、繁荣的重大贡献。我们要巩固脱贫攻坚成果,实现乡村振兴,不断提高农村卫生健康水平。

●李强主持召开国务院常务会议。国务院总理李强6月16日主持召开国务院常务会议,研究推动经济持续回升向好的一批政策措施,审议通过《加大力度支持科技型中小企业融资行动方案》、《私募投资基金监督管理条例(草案)》,讨论《中华人民共和国学位法(草案)》。

●赵乐际主持召开十四届全国人大常委会第五次委员长会议。十四届全国人大常委会第五次委员长会议6月16日下午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。会议决定,十四届全国人大常委会第三次会议6月26日至28日在北京举行。

●第十五届海峡论坛大会在厦门举行,王沪宁宣读习近平总书记贺信并致辞。第十五届海峡论坛大会6月17日在厦门举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席,宣读习近平总书记贺信并致辞。(均据新华社)

新时代新征程新伟业

“千万工程”引领蝶变——

千村万村变景区 浙江秀笔描诗画

□ 陶李

初夏时节,品农家特色美食、体验乡村生活成为不少浙江市民出游的热门选择。近日,浙江省衢州市开化县各乡村旅游点内人流涌动,杭州市民郭昶盛连连赞叹:“在乡村乘画舫泛舟湖上,到何田乡寻味正宗开化清水鱼,赴下淤村拍照打卡艺术建筑,开化乡村时时处处有精彩!”

近年来,浙江持续深化“千万工程”,“千村示范、万村整治”推动乡村整治有序,“千村精品、万村美丽”促进乡村美丽宜居,“千村未来、万村共富”强化数字赋能,逐步形成“千村向未来、万村奔共富、城乡促融合、全域创和美”的生动局面。从“脏乱差”到“美佳净”,从“穷山沟”变“聚宝盆”……浙江乡村旅游迸发无限潜力,一大批环境美、产业旺、文化兴的美丽村庄景区遍地开花,乡村旅游成为农村发展、产业转型、人民致富的重要渠道。

乡创有热度 村庄焕发新活力

连日来,湖州市吴兴区妙西镇龙山村车流不断,村民与游客在谷堆乡创怀旧火车广场,伴着乐声起舞、畅

饮,欢声笑语此起彼伏。

早年间,龙山村是名副其实的“空心村”。全村近700人,基本以种茶、卖笋为生。尽管村里有着清新优美的自然环境,但是低收入使村里的年轻人不得不纷纷外出务工就业。

2017年,在当地党委、政府的引导下,一群当年走出农村的90后匠人返乡创业。“我们将闲置多年、占地3000多平方米的谷仓重新盘活,改造成了一个乡创综合体,通过引进乡村创客和创业团队,赋予老粮仓全新的生命,使之成为乡村文创、乡村培训、文旅实践的基地。”青年创客、“谷堆乡创”创始人蒋晓锋介绍。

如今,从举办乡村音乐节、丰收节等特色文化活动,到开设共享餐厅,引入花艺体验、咖啡厅、酒吧等多种业态,“谷堆乡创”走出了一条乡村旅游发展新路子。

杭州市临安区的美丽乡村同样洋溢着蓬勃的青春活力。临安区于2018年提出“村落景区运营”概念,创新“公司+村+合作社+个人”“乡贤+合作社+农户”等多种模式,通过引育专业运营团队,吸引了一大批返乡青

年就业创业,成功落户百余个项目,累计实现旅游收入4.9亿元。

“临安的乡村蝶变,靠的是运营化、组织化、专业化,尤其是抓住乡村资源激活、市场开发中的痛点堵点,将专业的事情交给专业的人来做,切实提升了乡村旅游的价值链。”浙江省文化和旅游厅有关负责人表示。

如今的浙江,乡创热度已经蔓延开来,新的知识、技术、理念与文化源源不断涌入,重新盘活了乡村的闲置资源,重塑了乡村生态、文化与产业价值,使浙江乡村旅游焕发出新的活力。

跨界有广度 游客畅玩新业态

宜山则山、宜水则水、宜林则林……浙江各地乡村盘活“沉睡”资源各有妙招,不断丰富“旅游+”“+旅游”,发展乡村休闲、山地运动、海岛度假、农耕研学、红色旅游等业态,让游客来得勤、吃得好、住得下、玩得欢、带得走。

丽水市是浙江乡村旅游产业转型升级试点市,也是全省文旅深度融合发展试验区。近年来,丽水立足“山”的优势,设计推出自驾越野线路,串

联起绿水青山,盘活了乡村资源,并聚焦“探秘山路、潮玩山地、旅居山水”主题,打造覆盖全域、全时、全龄的“中国山地休闲旅游度假目的地”生态圈。

前不久,“丽水山路1929”线路发布。这条线路串联起9县(市、区)的29个打卡点,覆盖景区、民宿、文旅节庆等场景。“希望通过发展‘自驾+生态’主题山地休闲产业,促进文旅产品提质升级、文旅业态丰富多元。”丽水市文化和广电旅游体育局有关负责人表示。

放眼浙江各地,跨界融合已经催生出了一大批特色村、“网红”村。例如,宁波市宁海县葛家村以艺术促进乡村振兴,全村40多个艺术共享空间、300多款文创产品均由村民自发设计,每年吸引上万游客前来打卡;金华市婺城区长山乡的“熊猫猪猪·两头乌国际牧场”将金华猪种“两头乌”打造成文旅IP,既实现了“两头乌”的保种育种、食品加工销售,更成为集生态养殖、观光旅游、科普教育、亲子游艺、特色餐饮等功能于一体的农旅示范基地。(下转第2版)

文化”主题党日——山西非遗青年说暨非遗体验展示活动,通过理论宣讲、非遗展演等形式,不断提升广大青年党员干部、学生的文化素养和能力本领。

山西省文化和旅游厅机关党委专职副书记张凤鹏表示,活动立足青年特点、工作需要,以小故事阐释大主题,将太原莲花落等穿插于主题教育之中,以互动式交流等方式,切实提升主题教育的感染力。

山西省文化和旅游厅还紧扣“深入挖掘廉洁文化资源、丰富廉洁文化实践、打造廉洁文化阵地”等任务,坚定不移把全面清廉山西向纵深推进。组织原创廉政题材话剧《于成龙》参加“新时代舞台艺术优秀剧目展演”;举办2023中国红色旅游推广联盟年会暨第十一届八路军文化旅游节,发布红色旅游线路;推动山西省图书馆完成空间再造,打造沉浸式体验空间学习书房,支持有关单位党组织开展红色书籍研读会等。(下转第2版)

第五届中国西藏旅游文化国际博览会举办

本报讯(记者 沈啸)6月16日至18日,由文化和旅游部、西藏自治区人民政府联合主办的第五届中国西藏旅游文化国际博览会在拉萨市举办。上千名国内外嘉宾欢聚国家历史文化名城——“日光城”拉萨,共叙友谊、共话合作、共谋发展。中央宣传部分管日常工作的副部长,文化和旅游部党组书记、部长胡和平,西藏自治区党委书记王君正,尼泊尔联邦院主席蒂米尔西纳,西藏自治区党委副书记、自治区主席严金海,蒙古国自然环境与旅游部部长巴特额尔登,驻华使团团长、汤加驻华大使乌塔阿图恩等出席开幕式。

本届博览会以“畅游幸福新西藏·携手开创新征程”为主题,项目荟萃、展商云集,线上线下联动、展示展销同步,精心组织特色展览、主旨论坛、旅游营销推广、招商引资推介等重点活动,进一步彰显“中国风、高原情、西藏韵”,为各族群众奉上丰盛文化旅游大餐,为参会嘉宾构筑交流合作平台。

胡和平对第五届藏博会的举办表示热烈祝贺。他在致辞中指出,近年来,西藏自治区党委、政府深入学习贯彻习近平主席关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,着力抓好稳定、发展、生态、强边4件大事,经济社会发展实现全方位进步。在自治区党委、政府高度重视和支持指导下,西藏文化和旅游工作成绩显著,文化建设迈入高质量发展新阶段,旅游业影响力竞争力持续增强,为铸牢中华民族共同体意识、推动雪域高原长治久安和经济社会高质量发展注入强劲动力。文化和旅游部与西藏自治区政府联合主办藏博会,就是要积极搭建专业性、国际性展会平台,展示西藏生态之美、人文之美、历史之美,展示西藏社会主义现代化建设新成就、新气象、新风貌,让更多海内外民众认识西藏、了解西藏、爱上西藏。(下转第2版)

胡和平会见匈牙利文化和创新部部长

本报讯(记者 沈啸)6月15日,文化和旅游部部长胡和平在北京会见来华访问的匈牙利文化和创新部部长查克·亚诺什一行,双方就深化中匈文化和旅游交流合作等事宜进行了深入探讨。

胡和平欢迎查克·亚诺什访华。他表示,中匈建交以来,两国关系一直保持健康稳定发展势头,双方政治互信不断深化,各领域务实合作成果丰硕。习近平主席多次与欧尔班总理会面,两国高层互动往来频繁。2013年以来,习近平主席先后提出“一带一路”倡议、人类命运共同体理念,并发表全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议,主张弘扬全人类共同价值。中方愿与匈方不断深化交流合作,共同推动落实这些倡议,促进中匈文明互学互鉴,巩固两国世代友好。希望双方进一步扩大在“一带一路”框架下和中国—中东欧国家合作机制框架下的文化和旅游交流合作,充分发挥两国文化中心及中国—中东欧国家旅游协调中心作用,鼓励相互参加对方国家举办的国际文化和旅游活动,不断增进两国人民特别是青年人对彼此文化的了解和认同。

查克·亚诺什表示,匈方高度赞同习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议,两国对世界和人类发展的看法一致,充分体现了两国深厚的传统友谊。匈方愿与中方共同努力,在博物馆、文学、音乐和艺术等领域加强人员往来,共同推动开展更高质量、更多样化的交流合作。

中国古迹遗址保护协会第五届会员代表大会在京召开

本报讯(记者 徐晓)近日,中国古迹遗址保护协会第五届会员代表大会在北京召开。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群出席会议并讲话。中国文物学会会长单霁翔、中国文物保护基金会理事长刘玉珠、中国古迹遗址保护协会理事长宋新潮出席大会。

李群对大会的召开和新一届理事会的成立表示祝贺。他表示,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国文物事业发展取得历史性成就,全社会文物保护意识显著提高,文物工作制度体系全面构建,文物资源管理质效全面提升,文物保护工作更加扎实,文物有效利用水平显著提升,党委领导、政府

主导、部门协作、社会参与、全民共享的文物保护大格局初步形成。中国古迹遗址保护协会是我国文物保护事业重要的社会力量,新一届理事会要坚持围绕中心、服务大局,进一步强化政治引领,提高政治站位;强化内部管理,依法规范运营;发挥功能优势,助力文物事业高质量发展;加强交流合作,扩大中华文化国际影响力。

会上,宋新潮代表第四届理事会作工作报告,回顾协会2017年以来在加强党建工作、世界文化遗产相关工作、履行国际古迹遗址理事会国家委员会职能、开展学术活动、服务行业管理等方面取得的成绩。(下转第2版)

文化和旅游部副部长会见伊朗文化和伊斯兰指导部副部长

本报讯(文 旅)6月16日,文化和旅游部副部长卢映川在京会见伊朗文化和伊斯兰指导部副部长艾哈迈德万德,双方就深化中伊文化交流与合作深入交换意见。

卢映川表示,中伊同为文明古国,两国人民交往源远流长、友谊深厚。近年来,中伊文化关系延续良好发展态势,成为中伊全面战略伙伴关系中积极活跃的重要组成部分。中方愿同伊方一道,共同落实两国元首重要共识,持续深化文

明交流互鉴,加强顶层设计,推动中伊文化联委会机制建设,加强青年人才培养,积极开展文化遗产合作,共同推动中伊人文合作水平迈上新台阶。

艾哈迈德万德表示,伊中关系十分友好。伊方高度重视两国文化关系发展,将继续与中方共同努力,提升两国人文领域交流与合作水平,密切两国人员往来,不断增进两国人民之间的友谊和了解,为深化伊中全面战略伙伴关系筑牢人文基础。

学思想 强党性 重实践 建新功

山西:凝心聚力谋发展 提质增效建新功

□ 王文华

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,山西省文化和旅游厅牢牢把握主题教育的重大意义、部署要求,在学思用贯通、知行统一上下功夫,以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,紧抓文化和旅游高质量发展新机遇,努力把各项工作做到位,凝心聚力谋发展建新功,在加快打造国际知名文化旅游目的地进程中展现文旅担当。

深度学习增本领

山西省文化和旅游厅把深入学习

贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主线和指导工作的首要任务,立足“主题教育首批参加单位、文旅行业主管部门、服务群众生部门”三重定位,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等贯通起来,坚持学用结合,着力深化转化,推动主题教育不断走深走实。

山西省文化和旅游厅领导班子成员坚持学在前、研在前、干在前,推动了浓厚的学习氛围。厅党组书记刘永生表示:“要以更高的政治责任感和历史使命感,明确目标要求,提

高工作标准,细化落实举措,确保省文化和旅游厅在主题教育中作出示范、走在前列,为建设物质文明和精神文明相协调的中国式现代化贡献山西文旅力量。”

山西省文化和旅游厅站在培根铸魂、夯基固本的政治高度,积极引导青年党员干部夯实信仰之基、勇挑发展重担,争做新时代好青年。五四青年节期间,山西省文化和旅游厅与山西师范大学、省非物质文化遗产保护中心联合开展“沿着习近平总书记的‘非遗’足迹 传承弘扬中华优秀传统文化

视觉新闻

嗨畅饮享嗨九坡

2023“嗨饮嗨火锅·畅享九坡”火锅文化节日前在重庆九坡九坡火锅广场开幕。本次火锅文化节以火锅、美食、啤酒为主,通过“1+N”形式开展,即1个主会场,13个分会场,旨在联动全区特色消费场景,拉动九坡美食文旅消费。图为6月17日,游客在火锅文化节现场品尝火锅。李洪波 摄

